合肥工业大学经济学院2023年度“金融科技”大赛内容
选题一：大语言模型在金融中的应用

随着 ChatGPT 的发布并迅速走红，大语言模型也正广泛应用到各个重要的商业领域。比如，在搜索引擎方面，微软推出了基于 GPT-4 的 New-BING；在生产力工具方面，Microsoft 365 Copilot 将大语言模型整合到了 Microsoft 365 的一系列常用软件（比如 Word, Excel, PowerPoint, Outlook 等）中。

金融市场庞大且复杂，拥有海量高度专业的数据，对数据的生产、分析和处理有巨大的需求。因此，金融很可能是大语言模型的另一个重要应用领域。比如，Bloomberg 推出了 BloombergGPT，这是一个基于 40 多年庞大金融数据训练的大语言模型；部分金融机构开始尝试用大语言模型撰写研究报告；而在学术研究中，部分学者将大模型运用于股票市场的情绪分析，预测股价走势。大语言模型在金融领域有很广阔的应用场景，相关的探索也正在业界和学界不断地深入中。请结合金融领域的具体需求和问题，探索发掘大语言模型在金融中的某一个具体应用。选择算法模型方向的参赛团队，除了可以基于大语言模型挖掘应用场景外，也可以在人工智能平台上进行二次开发，探索金融算法和模型在国产平台的适配与优化。 

选题二：金融科技与科创企业融资

科技是国家强盛之基，创新是民族进步之魂。支持科技创新发展，金融应当发挥更大的作用。金融作为资源配置的枢纽，既能为科技创新提供资金支持，又能为规避创新风险提供金融工具，是科技创新的重要保障。近年来我国资本市场推出了多项支持科创企业直接融资的机制创新，包括设立科创板、改革创业板，以及全面推出注册制等。与此同时，商业银行作为我国间接融资体系的主体，是形成“科技-产业-金融”良性循环的关键一环，近年来商业银行科创金融服务也已经逐渐走上快车道。

然而，科创企业的信息不对称较传统和成熟企业更为严重，带来了融资中的一系列问题。例如科创板企业 IPO 之后出现“破发”的现象并不少见，显示一级市场的估值体系有泡沫化倾向。而银行在服务科创企业时，科创企业的轻资产、高风险等特征带来的信用缺乏、风险收益不匹配、风控技术不足等现象更加突出。此外，科创企业的专利不仅存在价值判定难点，专利侵权、专利无效、商标纠纷、版权诉讼等问题也会影响企业的价值成长和信用程度。请结合科创企业的发展特征、风险特征和资金需求特征，利用如大数据、多维度画像和企业征信等技术手段和数据信息，为科创企业金融服务全流程中的某个具体问题提供可行的解决方案。 

选题三：金融科技与绿色金融

近年来气候变化、环境污染和资源匮乏等环境问题日益严峻，引发全球范围的关注。为了促进可持续发展，金融行业将环境可持续性与金融投资融资决策相结合，提出绿色金融的理念，引导金融资本向低碳和环保领域倾斜。我国一直致力于推动绿色金融的发展，并在该领域取得了显著的进展。政府发布了一系列政策文件，如《绿色信贷指导意见》、《绿色债券发行管理办法》等，为绿色金融提供了政策支持和指导；形成了全球最大的绿色债券市场，制定了严格的绿色债券标准；银行业和保险业提供绿色信贷和绿色保险；由政府、金融机构和企业合作设立多个绿色投资基金，引导资金投向绿色产业和环境保护项目；以及建立了绿色金融信息和评估体系，便于投资者和监管机构评估绿色性能和风险。然而，我国绿色金融的发展仍然面临一些挑战。例如缺乏统一的标准化认证体系，环境数据质量和披露透明度仍然存在一定问题，绿色金融项目的资金依然不足且资金成本较高，以及如何识别绿色金融项目的风险和加强风险管理能力等问题。金融科技在数据技术和金融创新等方面的应用，为绿色金融发展提供了新的思路和工具。请充分利用金融科技手段，提出应对现有挑战，提高绿色金融效率，促进绿色投资的有效方案。例如，如何应用多维数据评估绿色项目；搭建金融平台提供绿色投资渠道和绿色金融产品；企业碳汇测量与交易等。 

选题四：金融科技与乡村振兴

党的十九大报告指出，农村农业农民问题是关系国计民生的根本性问题，必须始终把解决好“三农”问题作为全党工作的重中之重，实施乡村振兴战略。乡村振兴战略致力于促进农村经济、社会和生态的全面发展，强调推动农村产业转型升级，加强农村基础设施建设，改善农民生活条件，促进城乡融合发展，为农村发展提供新的动力和机遇。

实现乡村振兴需要大量的资金投资来改善农村基础建设、发展农业产业、支持农民创业等。然而，乡村地区的金融资源相对有限，较难获得足够的资金支持。

由于普遍缺乏有效担保物和信用记录，以及信息不对称等问题，导致农民和农业企业难以获得贷款支持；金融机构对于相对应农业贷款风险也往往难以评估，审批较为谨慎，对于农村贷款业务的关注度也相对较低。另外，尽管农业保险可以减少农民贫困风险，改善农村地区的社会稳定性，但目前我国农业保险的普及度并不高。乡村地区金融服务相对不发达，银行网点覆盖率低，金融产品和服务不够多样化，限制了农民和农业企业获得便利的金融服务，阻碍了乡村经济发展和创业机会。

请结合农民及农业企业的特征，使用大数据和人工智能等科技技术，探索智能化、数字化的金融解决方案，助力于推进农村经济的可持续发展和实现农民收入持续增长。 

选题五：金融科技与金融教育

金融是一个较为专业和复杂的领域，对参与者的专业知识和素养有一定的要求。如果金融市场的参与者相关知识储备不足，金融素养欠缺，则可能会导致自身福利的损失，同时对金融市场也可能产生一系列负面影响。因此，普及金融知识，提升金融素养，对于金融市场参与者的福利以及金融市场的健康发展都有积极意义。

但是，传统的金融教育手段有一定的局限性，人们的金融知识和金融素养还有提升空间。比如，部分投资者金融知识相对欠缺，无法准确评估相关金融资产的风险，进而做出错误决策，导致投资损失；同时，部分人群反诈知识储备不足，防范意识较为薄弱，容易成为电信诈骗的受害者；而在普惠金融实践中，农民群体对金融系统及其相关服务了解不足，难以享受到全面的金融服务。

因此，需要寻求新的金融教育方式。金融科技可能是一个促进金融教育，提升金融素养的重要手段。请结合目前掌握的金融知识、大数据以及人工智能等金融科技相关技术，针对一个具体的金融教育问题（比如投资者教育，或者反诈知识教育，或者农村金融教育等），提出一个有效可行的金融教育解决方案。该解决方案可以是针对某一类特定的金融教育问题，也可以是针对某一类特定的人群，切忌空洞宏大。

选题六：金融科技与供应链金融

中小微企业是我国经济的重要组成部分，但现有金融服务无法满足中小微企业的生存需求和产业升级需求。供应链金融是产业供应链和金融服务的连接枢纽，既通过打通产业链上下游降低交易成本，又连接大型企业和中小微企业，成为金融扶持中小微企业的核心通道，因而成为近些年来政策层面鼓励和推动的重点。

尽管当前供应链金融领域的新模式和新方法不断涌现,仍存在一些尚待解决的问题。首先，当前的供应链金融只能为核心企业的上下游中小企业提供金融服务，中小微企业的覆盖面较为有限；其次，供应链金融大多仍局限于应收账款融资、存货融资和预付款项融资模式，中小微企业的受惠场景有限；第三，供应链金融诈骗屡屡爆发，其手段从虚构贸易关系到开具虚假仓单重复质押到自保自融和转融，不一而足，严重影响产业链稳定循环和优化升级。

请借助科技手段，在供应链金融中嵌入场景，实现深度风控，创造良好的供应链金融发展环境，支持产业链供应链稳定循环且精准充分滴灌中小微企业，助力中小微企业健康高速发展。 

选题七：数字人民币涉诈涉赌问题

数字人民币是中国人民银行发行的数字形式的法定货币，是我国数字经济发展中的基础货币。数字人民币的健康有序发展将提高支付体系运行效率、提升普惠金融发展水平，促进我国数字经济的发展。自 2019 年开始在部分城市试点以来，数字人民币覆盖区域稳步扩大，应用场景持续拓展。截止 2023 年 4 月底，已经有 17 省（市）的 26 个地区开展了数字人民币试点，流通中数字人民币的存量超过 136 亿，累计交易金额超千亿元，应用场景覆盖批发零售、餐饮文旅、教育医疗、公共服务等重要领域。在北京冬奥会上，数字人民币也发挥了重要的作用，覆盖了 40 多万个冬奥会场景，满足食、住、行、游、购、娱、医等七大重点领域的支付需求。

但是，在数字人民币在稳步发展过程中也遇到了一些问题，其中涉诈涉赌问题较为突出。比如，部分不法分子高价收购数字人民币账户，用于电信诈骗、洗钱等犯罪活动；一些部分不法分子打着数字人民币的幌子，诱骗普通群众在虚假的数字人民币平台开设账户，实施诈骗；同时，也有数据显示，数字人民币正成为赌博网站新出现的支付方式。

金融科技可能是识别、防范数字人民币涉诈涉赌问题的一个有效手段。请基于大数据和人工智能等技术手段，探索应对数字人民币涉诈涉赌问题的一个具体解决方案。

选题八：金融科技如何优化信息的获取和分析

金融领域有海量的数据和信息，如何获取、分析这些数据和信息对金融市场的参与者来说并不容易。对于普通的金融市场参与者而言，他们可能并不具备专业的信息分析能力和技术手段；而对于专业的市场参与者而言，他们也可能没有足够的精力对所有信息进行深入的分析。因此，市场参与者往往需要借助金融信息平台来获取、分析信息，以辅助金融决策。

但是目前传统的金融信息平台，还存在进一步优化的空间。比如，在信息的分析方面，部分平台提供了一些简单的数据分析功能，但是这些分析功能无法满足更专业化的需求，比如情绪分析、舆情分析、财务风险分析等；在信息的展示方面，部分平台只是对大量的信息和数据进行罗列，而并未充分利用可视化、人工智能等技术，针对不同客户的特征和需求，对金融信息和数据进行更优化的展示和分析。

请针对市场参与者在金融信息获取和分析方面的某类具体问题或者具体需求，从金融科技的视角，提供一个优化的解决方案。该方案可以是一个以创新创意为主的方案，也可以是针对某一具体难点的技术模型解决方案。

选题九：自拟

